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त्रिकोणमितीय फलन

उदाहरण

1. 3cmत्रिज्या वाले एक वृत्ताकार तार को काट कर इस प्रकार मोडा जाता है। कि वह 48

cm वाले एक छल्ले की परिधि के  अनुदिश स्थित हो जाए। अंशों में वह कोण ज्ञात कीजिए जो

यह छलले के  के द्र पर अंतरित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  के  सभी मानो के  लिए  हो तो सिध्द कीजिए कि

 है।

θ A = cos4 θ + sin2 θ

≤ A ≤ 1
3

4

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_WLtmPINy2RF1
https://dl.doubtnut.com/l/_rmKWnqSWG71y


वीडियो उत्तर देखें

3.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

√3 cos ec20∘ − sec 20∘

4. यदि  दूसरे चुतर्थाश में स्थित है तो दशाई कि

वीडियो उत्तर देखें

θ

√ + √ = − 2 sec θ
1 − sin θ

1 + sin θ

1 + sin θ

1 − sin θ

5. का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan 90∘ − tan 27∘ − tan 63∘ + tan 81∘

6. सिध्द कीजिए कि =
sec 8θ − 1

sec 4θ − 1

tan 8θ

tan 2θ

https://dl.doubtnut.com/l/_rmKWnqSWG71y
https://dl.doubtnut.com/l/_0mC03cHUfLrm
https://dl.doubtnut.com/l/_tYKwCwGFnwkV
https://dl.doubtnut.com/l/_H29T9OK9Y0fT
https://dl.doubtnut.com/l/_f4HKb9Jm0K33


वीडियो उत्तर देखें

7. हल कीजिए - 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

sin θ + sin 3θ + sin 5θ = 0

sin 2θ + sin 4θ + sin 6θ = 0

8.  के  लिए हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 tan2 x + sec2 x = 2, 0 ≤ x ≤ 2π

9.  का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + cos. )(1 + )(1 + )(1 + )
π

8

cos(3π)

8

cos(5π)

8

cos(7π)

8

https://dl.doubtnut.com/l/_f4HKb9Jm0K33
https://dl.doubtnut.com/l/_MMLt7AhY5I8N
https://dl.doubtnut.com/l/_lwcu62Q9uL3S
https://dl.doubtnut.com/l/_pm0qMbpNe2Fc


10. यदि  हो तो xy + yz का मान

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x cos θ = y cos(θ + ) = z cos θ +
2π

3
4π

3

11. यदि  और  समीकरण  मूल है तो सिध्द कीजिए। कि

 है।

वीडियो उत्तर देखें

α β a tan θ + b sec θ = c

tan(α + β) =
2ac

a2– c2

12. सिध्द कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

2 sin2 β + 4 cos(α + β)sin α sin β + cos 2(α + β) = cos 2α

13. यदि कोण  को ऐसे भागों में विभाजित किया जाता हैं कि एक भाग का tangent दूसरे

भाग के  tangent का k गुना है तथा इन भागों का अंतर  है तो )=?

θ

ϕ sin(θ

https://dl.doubtnut.com/l/_i3V5uJKPv2Qm
https://dl.doubtnut.com/l/_n9tbG2x7BOsq
https://dl.doubtnut.com/l/_B4Zb3CHAbp2N
https://dl.doubtnut.com/l/_oVMMgULzY94c


वीडियो उत्तर देखें

14.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

√3 cos θ + sin θ = √2

15. यदि  है तो sin है।

A.  परंतु  नही

B. या

C.  परंतु  नही

D. इनमें से कोई नही

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

tan θ =
−4
3

θ

−4
5

4
5

−4
5

4
5

4
5

−
4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_oVMMgULzY94c
https://dl.doubtnut.com/l/_wqLMZ4zru1rE
https://dl.doubtnut.com/l/_OE2Qy4IccmkN


16. यदि  और  समीकरण  के  मूल है। तो a, b, और

निम्नलिखित संबध को संतुष्ट करते है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

sin θ cos θ ax2 − bx + c = 0

a2 + b2 + 2ac = 0

a2– b2 + 2ac = 0

a2 + c2 + 2ab = 0

a2 − b2 − 2ac = 0

17.  का अधिकतम मान है।

A. 1

B. 2

C. 

sin x cos x

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_u0AMUbycxtMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4ms2P1JtsXG


D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

18.  का मान है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

sin 20∘ sin 40∘ sin 60∘ 80∘

−3

16

5

16

3

16

1

16

19.  का मान है।
cos(π)

5

cos(2π)

5

cos(4π)

5

cos(8π)

5

https://dl.doubtnut.com/l/_Y4ms2P1JtsXG
https://dl.doubtnut.com/l/_qEEbtCK6ia3p
https://dl.doubtnut.com/l/_vLrwtCxic5h6


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

16

(0)

−1

8

−1

16

20. यदि  है तो  =_______

वीडियो उत्तर देखें

3 tan(θ − 15∘ ) = tan(θ + 15∘ ), 0∘ θ < 90∘ θ

21. असमिका  के  सभी वास्तविक मानो के  लिए सत्य है।

वीडियो उत्तर देखें

2sin θ + 2cos θ ≥ 2
1 −

θ
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_vLrwtCxic5h6
https://dl.doubtnut.com/l/_4rWn88rkUiqj
https://dl.doubtnut.com/l/_FzJpraF1tRBj


प्रश्नवली लधु उत्तरीय प्रश्न

22. निम्नलिखित स्तंभ  को स्तंभ  से मिलाये 


वीडियो उत्तर देखें

C1 C2

1. सिध्द कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

=
tan A + sec A − 1

tan A − sec A + 1

1 + sin A

cos A

https://dl.doubtnut.com/l/_FSc4kIXbJNn5
https://dl.doubtnut.com/l/_OqAZwhZ93TPA


2. यदि  है तो सिध्द कीजिए कि  भी

y के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

= y
2 sin α

1 + cos α + sin α

1 − cos α + sin α

1 + sin α

3. यदि  है तो सिध्द कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

m sin θ = n sin(θ + 2α)

tan(θ + α)cot α =
m + n

m − n

4. यदि  और  जहाँ  और  के  बीच

स्थित है तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cos(α + β) =
4
5

sin(α − β) =
5

13
α, 0

π

4

tan 2α

5. यदि  है तो  का मान कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan x =
b

a
√ +

a + b

a − b

√a − b

a + b

https://dl.doubtnut.com/l/_JFqI1R4PgXKD
https://dl.doubtnut.com/l/_mCPnpHucPFia
https://dl.doubtnut.com/l/_RlRzaCubhOH4
https://dl.doubtnut.com/l/_zRLzEMIv8KWD


वीडियो उत्तर देखें

6. सिध्द कीजिए कि  है।

वीडियो उत्तर देखें

cos θ – cos 3θ = sin 7θ sin 8θ
cos(θ)

2

cos(9θ)

2

7. यदि  और  है तो सिध्द कीजिए। कि

 है।

वीडियो उत्तर देखें

a cos θ + b sin θ = m a sin θ − b cos θ = n

a2 + b2m2 = n2

8. tan  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22∘ 30

9. सिध्द कीजिए कि  है।

वीडियो उत्तर देखें

sin 4A = 4 sin A cos3 A − 4 cos A sin3 A

https://dl.doubtnut.com/l/_zRLzEMIv8KWD
https://dl.doubtnut.com/l/_M5BloHO2dQK2
https://dl.doubtnut.com/l/_9G2vsiEk75hM
https://dl.doubtnut.com/l/_DiGWDLoMdCX6
https://dl.doubtnut.com/l/_coJJD1Sc44nR


10. यदि  और  हो तो सिध्द कीजिए कि 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

tan θ + sin θ = m tan θ − sin θ = n

m2– n2 = 4mn
1
2

11. यदि  और tan (A-B) = q है तो सिध्द कीजिए tan 2A = 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

tan(A + B) = p

p + q

1 − pq

12. यदि  है तो सिध्द कि

 है।

वीडियो उत्तर देखें

cos α + cos β = 0 = sin α + sin β

cos 2α + cos 2β = − 2 cos(α + β)

https://dl.doubtnut.com/l/_coJJD1Sc44nR
https://dl.doubtnut.com/l/_il2RoABOk2F3
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvOCr0F2STgC
https://dl.doubtnut.com/l/_MhGzvbpkQawM


13. यदि  है तो सिध्द कीजिए कि  हो।

वीडियो उत्तर देखें

=
sin(x + y)

sin(x − y)

a + b

a − b
=

tan x

tan y

α

b

14. यदि  है तो सिध्द कीजिए। कि कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan θ =
sin α − cos α

sin α + cos α

sin α + cos α = √2 cos θ

15. यदि  है तो  व्यापक मान ज्ञात कीजिएं

वीडियो उत्तर देखें

sin θ + cos θ = 1 θ

16. समीकरण  और  को संतुष्ट करने वाले  का उभयनिष्ट

व्यापक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan θ = − 1 cos θ =
1

√2
θ

https://dl.doubtnut.com/l/_60io5FiSrBv9
https://dl.doubtnut.com/l/_TaDbzh7bDYRh
https://dl.doubtnut.com/l/_RiryMnyJ7mwn
https://dl.doubtnut.com/l/_4U7AzrcCckWq


17. यदि  है तो का व्यापक मान ज्ञात क कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cot θ + tan θ = 2 cos ecθ θ

18. यदि  है जहाँ  हैं तो  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 sin2 θ = 3 cos θ 0 ≤ θ ≤ 2π θ

19. यदि  है जहाँ  है तो x का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sec x cos 5x + 1 = 0 0 ≤ x ≤
π

2

20. यदि  और sin  = b है सिध्द कीजिए। कि 

 - 4ab cos( ) =  है।

वीडियो उत्तर देखें

sin(θ + α) = a (θ + β)

cos 2(α − β) α − β 1 − 2a2– 2b2

https://dl.doubtnut.com/l/_4U7AzrcCckWq
https://dl.doubtnut.com/l/_puWUqWKPw6yI
https://dl.doubtnut.com/l/_ObHmLTxGOVWm
https://dl.doubtnut.com/l/_eIwhmWBOuXM4
https://dl.doubtnut.com/l/_1BAW1weSPtZN


21. यदि  है तो सिध्द कीजिए कि 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

cos(θ + ϕ) = m cos(θ − ϕ)

tan θ = cot ϕ
1 − m

1 + m

22. व्यंजक

का मान कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3[sin4( − α) + sin4(3π + α)] − 2{sin6( + α) + sin6(5π − α)}
3π

2

π

2

23. यदि  के  मूल  और है तो सिध्द कीजिए। कि 

है।

वीडियो उत्तर देखें

a cos 2θ + b sin 2θ = c α β

tan α + tan β =
2b

a + c

https://dl.doubtnut.com/l/_A8ISKXWYGxWm
https://dl.doubtnut.com/l/_UxGE8ixxz4TE
https://dl.doubtnut.com/l/_ZcWZfQSwEnpH


24. यदि  और  है तो सिध्द कीजिए कि xy

+x –y +1=0

वीडियो उत्तर देखें

x = sec ϕ– tan ϕ y = cos ecϕ + cot ϕ

25. यदि  प्रथम चतुर्थाश में स्थित है तथा  है तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

θ cos θ =
8

17

cos(30∘ + θ) + cos(45∘ – θ) + cos(120∘ – θ)

26. व्यंजक  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ + +
cos4(π)

8

cos4(3π)

8

cos4(5π)

8

cos4(7π)

8

27. समीकरण  का व्यापक हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5 cos2 θ + 7 sin2 θ − 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PmVDhP8nppdd
https://dl.doubtnut.com/l/_NM5EDfpqkZez
https://dl.doubtnut.com/l/_DdwKtqCgvYHW
https://dl.doubtnut.com/l/_AbcrhNyGFp0b


प्रश्नवली वस्तुनिष्ठ प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

28. समीकरण  का

व्यापक हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sin x − 3 sin 2x + sin 3x = cos x − 3 cos 2x + cos 3x

29. समीकरण  का व्यापक हल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(√3 − 1)cos θ + (√3 + 1)sin θ = 2

1. यदि  तो  बराबर है।

A. 1

sin θ + cos ecθ = 2 sin2 θ + cos ec2θ

https://dl.doubtnut.com/l/_AbcrhNyGFp0b
https://dl.doubtnut.com/l/_uxGMyXjLqauu
https://dl.doubtnut.com/l/_RTEjVWdGzdWN
https://dl.doubtnut.com/l/_s07koPwCJe6C


B. 4

C. 2

D. इनमें में कोई नही

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  है तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = cos2 x + sec2 x

f(x) < 1

f(x) = 1

1 < f(x) < 2

f(x) ≤ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_s07koPwCJe6C
https://dl.doubtnut.com/l/_J8N1DJmMpQPp


3. यदि  और  है तो  का मान है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

tan θ =
1

2
tan ϕ =

1

3
θ + ϕ

π

6

π

0

π

4

4. निम्नलिखित में से कौन सही नही है।

A. 

B. 

C. 

D. 

sin θ = −
1

5

cos θ = 1

sec θ =
1

2

tan θ = 20

https://dl.doubtnut.com/l/_8OqeWSZFLAwI
https://dl.doubtnut.com/l/_HNPZNPivyg3e


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5.  का मान है।

A. 0

B. 1

C. 

D. परिभाषित नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan 1∘ tan 2∘ tan 3∘ .... . tan 89∘

1

2

6.  का मान है।

A. 1

1 − tan2 15∘

1 + tan2 15∘

https://dl.doubtnut.com/l/_HNPZNPivyg3e
https://dl.doubtnut.com/l/_doDpHpfN7qMl
https://dl.doubtnut.com/l/_ObD6WSvEM3Au


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√3

√3

2

2

7.  का मान है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cos 1∘ cos 2∘ cos 3∘ …. cos 179∘

1

√2

0

1

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_ObD6WSvEM3Au
https://dl.doubtnut.com/l/_YHi5TsBlj48P


8. यदि  है। और  तीसरे चतुर्थास में स्थित है तो  का मान है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

tan θ = 3 θ sin θ

1

√10

−
1

√10

−3

√10

3

√10

9.  का मान है।

A. 

B. 

C. 

D. 

tan 75∘ − cot 75∘

2√3

2 + √3

2 − √3

1

https://dl.doubtnut.com/l/_3ZrcSweECfPn
https://dl.doubtnut.com/l/_YFJh1mG6s0R8


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित में से कौन सही है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin 1∘ > sin 1

sin 1∘ < sin 1

sin 1∘ = sin 1

sin 1∘ = sin 1
π

180

11. यदि  और  है तो  बराबर है।

A. 

tan α =
m

m + 1
tan β =

1

2m + 1
α + β

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_YFJh1mG6s0R8
https://dl.doubtnut.com/l/_nJIYTwQ9Mfd2
https://dl.doubtnut.com/l/_t26cc1FMxCr8


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

3

π

6

π

4

12.  का न्‍यूनतम मान हैं

A. 5

B. 9

C. 7

D. 3

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3 cos x + 4 sin x + 8

https://dl.doubtnut.com/l/_t26cc1FMxCr8
https://dl.doubtnut.com/l/_p0p50yrRDMH7


13.  बराबर है।

A. 

B. 

C. 

D. इनमें में कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan 3A − tan 2A − tan A

tan 3A tan 2A tan A

−tan 3A tan 2A tan A

tan A tan 2A − tan 2A tan − tan 3A tan A

14.  का मान है।

A. 

B. 

C. 1

D. 0

sin(45∘ + θ) − cos(45∘ − θ)

2 cos θ

2 sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_3uYdvAR28zho
https://dl.doubtnut.com/l/_GWT3YKKlpitr


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15.  का मान हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमें में कोई नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

cot( + θ)cot( − θ)
π

4

π

4

−1

0

1

16.  बराबर हैं

A. 

cos 2θ cos 2ϕ + sin2(θ − ϕ) − sin2(θ + ϕ)

sin 2(θ + ϕ)

https://dl.doubtnut.com/l/_GWT3YKKlpitr
https://dl.doubtnut.com/l/_Cmo5DPQqvDfN
https://dl.doubtnut.com/l/_npokZi9jU0Tb


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cos 2(θ + ϕ)

sin 2(θ − ϕ)

cos 2(θ − ϕ)

17.  का मान है।

A. 

B. 1

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cos 12∘ + cos 84∘ + cos 156∘ + cos 132∘

1

2

−
1

2

1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_npokZi9jU0Tb
https://dl.doubtnut.com/l/_0iPjU0AZvVZD


18. यदि  है तो  का मान बराबर है।

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

tan A = tan B =
1

2

1

3
tan(2A + B)

19.  का मान है।

A. 

B. 

C. 

D. 1

sin( )sin( )
π

10

13π

10

1

2

1

2

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_5fk2xfURR7gy
https://dl.doubtnut.com/l/_zjVI6qapKFrE


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

20.  का मान बराबर है।

A. 1

B. 0

C. 

D. 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

sin 50∘ − sin 70∘ + sin 10∘

1

2

21. यदि  है तो  का मान बराबर है।

A. 1

sin θ + cos θ = 1 sin 2θ

https://dl.doubtnut.com/l/_zjVI6qapKFrE
https://dl.doubtnut.com/l/_0ZFJ2KYulWpb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUU1KNK3MUJ5


B. 

C. 0

D. -1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2

22. यदि  है तो  का मान बराबर है।

A. 1

B. 2

C. -2

D. परिभाषित नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α + β =
π

4
(1 + tan α)(1 + tan β)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZUU1KNK3MUJ5
https://dl.doubtnut.com/l/_KZZj7kB6y6m0


23. यदि  है और  तीसरे चतुर्थाश में स्थित है तो  का मान बराबर

है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin θ =
−4
5

θ cos( )
θ

2

1

5

1

√10

−
1

√5

1

√10

24. अंतराल  में स्थित समीकरण  के  हलो की संख्या

है।

A. 0

B. 1

[0, 2π] tan x + sec x = 2 cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_W7QAhqkOpeLx
https://dl.doubtnut.com/l/_efIWJsirkGo2


C. 2

D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25.  का मान ‌निम्नलिखित है।

A. 

B. 1

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin( ) + sin( ) + sin( ) + sin( )
π

18

π

9

2π

9

5π

18

+
sin(7π)

18

sin(4π)

9

+
cos(π)

6

cos(3π)

7

+
cos(π)

9

sin(π)

9

https://dl.doubtnut.com/l/_efIWJsirkGo2
https://dl.doubtnut.com/l/_yAoeHBL4Wpxt
https://dl.doubtnut.com/l/_jFzejfl2VmY4


26. यदिA दूसरे चतुर्थाश में स्थित हैं तथा 3 tan A +4=0 तो 2 cot A – 5 cos A + sin A

का मान है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−53

10

23

10

37
10

7
10

27.  का मान है।

A. 

B. 

C. 

D. 

cos2 48∘ − sin2 12∘

√5 + 1

8

√5 − 1

8

√5 +
1

5

√5 + 1

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_jFzejfl2VmY4
https://dl.doubtnut.com/l/_jCo5dPZZt0ry


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

28. यदि  और  तो cos  बराबर है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

tan α =
1

7
tan β =

1

3
2α

sin 2β

sin 4β

sin 2β

cos 2β

29. यदि  है तो बबराबर है।

A. a

tan θ =
a

b
b cos 2θ + a sin 2θ

https://dl.doubtnut.com/l/_jCo5dPZZt0ry
https://dl.doubtnut.com/l/_HcnnjcnhOg21
https://dl.doubtnut.com/l/_kg3hfcH08E7u


B. b

C. 

D. इनमें से कोई नही

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

a

b

30. यदि  की सभी वास्तविक मान के  लिए  है तो

A.  एक न्यून कोण है।

B.  एक समकोण हैं

C.  एक अधिक कोण है।

D.  का कोई मान संभव नही हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x cos θ = x +
1

x

θ

θ

θ

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_kg3hfcH08E7u
https://dl.doubtnut.com/l/_77NozdEHASWy


31.  का मान है।

वीडियो उत्तर देखें

sin 50∘

sin 130∘

32. यदि  है तो k का संख्यात्मक मान है।

वीडियो उत्तर देखें

k = sin( )sin( )sin( )
π

18

5π

18
7π

18

33. यदि  तो tan 2A= ______

वीडियो उत्तर देखें

tan A =
1 − cos B

sin B

34. यदि  तो |
sin
x
−
cos
x
|

वीडियो उत्तर देखें

sin x + cos x = a

https://dl.doubtnut.com/l/_IB9BnbCGktgr
https://dl.doubtnut.com/l/_OyJJLW30Gkmw
https://dl.doubtnut.com/l/_l4NxijJ6KHCd
https://dl.doubtnut.com/l/_YJeS6gCWw0U7


35. एक त्रिभुज ABC जिसमें  के  लिए वह समीकरण जिसके  मूल  और

 है ______ होगा।

वीडियो उत्तर देखें

∠C = 90∘ tan A

tan B

36. =_______

वीडियो उत्तर देखें

3(sin x − cos x)4 + 6(sin x + cos x)2 + 4(sin6 + cos6 x)

37.  दिया रहने पर  के  मान अंतराल ______

है।

वीडियो उत्तर देखें

x > 0 f(x) = − 3 cos√3 + x + x2

38. फलन y के  आलेख पर स्थित किसी बिन्दु की x- अक्ष से

अधिकतम दूरी

वीडियो उत्तर देखें

= √3 sin x + cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_Sm1lUE0mjV5H
https://dl.doubtnut.com/l/_1k1CK3YFDCa9
https://dl.doubtnut.com/l/_YdM3FUwyG2at
https://dl.doubtnut.com/l/_tsYc2SomibIN


वीडियो उत्तर देखें

39. यदि  है तो 

वीडियो उत्तर देखें

tan A = ∣
1 − cos B

sin B
tan 2A = tan B

40. समिका  के  कु ल्‍ वास्तविक मानो के  लिए सत्य है।

वीडियो उत्तर देखें

sin A + sin 2A + sin 3A = 3

41.  से बडा है।

वीडियो उत्तर देखें

sin 10∘ cos 10∘

42. 

वीडियो उत्तर देखें

=
cos(2π)

15

cos(4π)

15

cos(8π)

15

cos(16π)

15

1

16

https://dl.doubtnut.com/l/_tsYc2SomibIN
https://dl.doubtnut.com/l/_JRRPrcxaSDiZ
https://dl.doubtnut.com/l/_xb7rVA9kMWE0
https://dl.doubtnut.com/l/_4UKpbAqTiotI
https://dl.doubtnut.com/l/_fAqESvzJ7VHq
https://dl.doubtnut.com/l/_m2TdZtrUiWHB


43.  का मान जो समीकरण  को संतुष्ट करता है। तथा 0

और 2 के  बीच में स्थित होता है।

वीडियो उत्तर देखें

θ sin4 θ– 2 sin2 θ − 1 = 0

44. यदि  तो x=2 

वीडियो उत्तर देखें

cos ecx = 1 + cot x nπ, 2nπ +
π

2

45. यदि  तो 

वीडियो उत्तर देखें

tan θ + tan 2θ + √3 tan θ tan 2θ = √3 θ = +
nπ

3

π

9

46. यदि  है तो  है।

वीडियो उत्तर देखें

tan(π cos θ) = cot(π sin θ) cos(θ– ) =
π

4

1

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_m2TdZtrUiWHB
https://dl.doubtnut.com/l/_m07LicW1qnK3
https://dl.doubtnut.com/l/_w2B6XzDM00nw
https://dl.doubtnut.com/l/_yxoYwYTPrgfc
https://dl.doubtnut.com/l/_FdS4VC1e491t


47. निम्नलिखित में स्तभ 1 में लिखे प्रत्येक व्यंजक को स्तभ  में दिए सही उत्तरो से सही

मिलकर कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

C1 C2

https://dl.doubtnut.com/l/_FdS4VC1e491t

